

推动十九大精神在洛阳落地生根形成生动实践

2017年11月21日 星期二 编辑/谢磊 校对/常青 组版/宁琦

记者带您走进八路军驻洛办事处纪念馆,重温那段战火纷飞的岁月

从清代院落到“红色枢纽”

不忘初心 牢记使命 ——走进洛阳市中共党史教育基地

- 名称:八路军驻洛办事处纪念馆
- 地点:老城区九都东路222号
- 意义:全国坚持时间较长的八路军办事处之一,被誉为“红色枢纽”

讲述 大批党员通过八路军驻洛办事处走上抗日战场

核心提示

□记者 李砾瑾/文 张怡熙/图

19日,在位于老城区九都东路的八路军驻洛办事处纪念馆(以下简称洛八办)“刘少奇住室”外的院落里,不时有人来这里重温入党誓词。这个大院从建成至今已有180多年的历史,一砖一瓦都在讲述着它从清代院落到“红色枢纽”,再到如今党史教育基地的变迁。



讲解员向记者介绍洛八办



洛八办内景

洛八办有多个“头衔”——河南省爱国主义教育基地、洛阳市中共党史教育基地……

讲解员说,正是因为那段峥嵘岁月,所以洛八办每年都能吸引很多社会各界人士到此参观。

中共洛阳市委党史研究室的专家介绍,八路军驻洛办事处成立的过程:

1938年夏,黄河以北等区域相继沦陷。中共中央预计日军可能从洛阳一带渡河南侵,决定在洛阳建立办事处,一旦日军侵占豫西,就以该办事处为基础,联络地方武装,发动当地群众在伏牛、桐柏山区建立敌后根据地,开展抗日游击战争。

1938年10月,时任中央军委统战部负责人的刘向三,率50余名军事干部从延安来到洛阳。由于第一战区司令长官程潜的阻挠,起初仅建立了第十八集团军驻洛通讯处。该通讯处被安排在洛阳城中的亚东旅店。刘向三认为,在此处不便开展工作,就派人找到交通便利的南门外贴廓巷56号(庄家宅院)作为办公地点。1939年1月,卫立煌调任第一战区司令长官,通讯处改为办事处。

八路军驻洛办事处在筹备期间,毛泽东同志十分重视,在延安同负责此事的刘向三谈话,并提出了具体要求,此后又多次进行指示。刘少奇、朱德、彭德怀等同志多次到八路军驻洛办事处指导和部署工作,特别是刘少奇同志,曾三次前来。

八路军驻洛办事处是全国坚持时间较长的八路军办事处之一,转送了数以千计的军政干部,成为连接延安与华北、华中抗日根据地的重要交通枢纽。八路军驻洛办事处以公开机关的身份,帮助和支持了河南地下党的工作,大批党员通过这里走上抗日战场,为抗日战争的胜利做出了杰出贡献。

1986年,洛八办成为河南省文物保护单位,2006年6月又成为全国重点文物保护单位。1997年,洛八办被河南省委宣传部命名为河南省爱国主义教育基地,2013年7月成为河南省中共党史教育基地。今年,洛八办又成为首批洛阳市中共党史教育基地。

点评

中共洛阳市委党校科研处副主任、副教授时丽茹说,洛八办成为爱国主义教育基地和中共党史教育基地,充分体现了洛八办的历史作用和意义。洛八办教育和团结了广大人民群众,扩大了党的统一战线,增强了党的影响力和战斗力。同时,洛八办也是党员干部和人民群众的桥梁和纽带,为革命圣地延安输送大批革命干部和进步青年。来洛八办了解历史,可以坚定共产党人的理想信念,让大家不忘初心,继续前行。

感言

涧西区景华实验小学教师索丹丹说,入党之后再次参观洛八办,心情不同以往。一进洛八办,思绪就被带到了那个战火纷飞的年代,爱国热情更加高涨。在新时代,作为一名共产党员,要继续发扬党的优良传统;作为一名教师,要在今后的工作中,以革命先烈为榜样,严格要求自己,教好书,育好人,时刻牢记一名共产党员的使命与责任。

走访 始建于清代的院落里,有道不尽的红色记忆

洛八办的讲解员说,这里原是洛阳富商庄氏的宅院,始建于公元1831年。1932年2月,国民政府迁都洛阳,此院被征用。1938年10月至1942年2月,此院为八路军驻洛办事处所在地。1985年4月,这里成为纪念馆。

庄家大院坐南朝北,正大门对的是贴廓巷,但现在此门已经封闭。

第一间展室里陈列着不少书籍,其中有当年八路军驻洛办事处转给地方党组织的延安出版的书籍、八路军驻洛办事处交通员从西安领取的部分书籍等。

走出展室,沿着这座三进院落漫步,只见青砖垒就的房屋和红色的窗棂使整座院落显得幽静而

古朴。走下台阶,讲解员指着标有“刘少奇住室”的小屋说,就是在这个小小的房间里,刘少奇同志曾经于冬夜修著《论共产党员的修养》;在救亡室内,朱德、彭德怀等同志曾经作过报告……

西边一间厢房里陈列着一些徽章,整个洛八办收藏的徽章有60枚。当时,大家通过徽章来确认佩戴者所属的单位。其中,抗大第一分校第五期毕业证章,就是中国人民抗日军政大学第一分校的徽章,它是这所在抗日战争时期由我党创办的培养军事和政治干部学校的一个小小的缩影。

透过这些小小的徽章,当年那段历史仿佛重新出现在大家眼前。